

A 同意公开

江苏省体育局文件

苏体办字（2022）第 53 号

签发人：陈少军

对省十三届人大五次会议第 4024 号建议的答复

施恩佩代表：

您提出的《关于推动体育产业发展的建议》收悉，现答复如下：

体育产业作为新兴产业、绿色产业、幸福产业，已成为推动经济增长、扩大消费需求、满足人民美好生活需要的重要力量，被作为国民经济支柱性产业培育发展。

近年来，江苏体育产业坚持融入中心大局，厚植特色优势，从供需两端同步发力，保持了良好发展势头，在经济社会发展中的地位和作用显著提升。“十三五”期间，省体育产业发展专项资金累计安排 4.96 亿元支持 571 个项目，带动社会投资 167.71 亿元，财政投入乘数达 1:33.8。创建 28 个国家级体育产业基地、

102个省级体育产业基地、4个国家级运动休闲特色小镇试点项目、3个体育类省级特色小镇，认定三批43家体育服务综合体。南京、苏州、常州成功入选首批国家体育消费试点城市。江苏体育产业总规模从2016年的3154.09亿元增长到2020年的4881.80亿元（约占全国1/6），年均增长率为11.7%。2020年全省体育产业增加值1641.79亿元，占全省GDP的1.60%。但从总体来看，我省体育产业仍处于发展初级阶段，发展质量有待提升，存在健身服务、竞赛表演等体育服务业占比低，缺少具有较强带动作用的大型骨干企业和高端体育品牌，体育产业载体示范引领作用不强，部分体育产业政策落地还不到位等问题和短板，距离成为国民经济支柱性产业仍有较长的路要走。

2021年底，省体育局、省发展改革委联合印发了《江苏省“十四五”体育产业发展规划》，明确到2025年，全省体育产业总规模超过7200亿元，增加值占全省地区生产总值2%以上，体育服务业增加值占体育产业增加值的比重超过70%；城乡居民体育消费总规模超过3000亿元，人均体育消费达到3500元。《发展规划》重视充分发挥专项资金引领效应，支持省市体育产业集团做大做强，推动体育消费支付产品创新，鼓励推行全民健身公共积分、运动银行等体育消费便利化工具，支持体育消费金融产品开发，坚持“体育+”“+体育”发展路径，促进体育与健康、养老、教育、文化、旅游、传媒等行业融合发展，推动体育与住宅、商业、休闲综合开发。如：在拓展体育融合发展产业链方面：强调

深化体教融合发展，完善各级各类青少年体育赛事体系，抓住“双减”政策实施机遇，鼓励社会力量为学校体育课外训练和竞赛、课后托管、体育活动组织等提供服务，大力发展青少年体育培训产业。深化体卫融合发展，推动健康关口前移，建立体育和卫生健康等部门协同、全社会共同参与的运动促进健康新模式，将运动健身促进慢病防治、康复医疗纳入体育消费券使用范围，开展省级运动促进健康中心试点，鼓励在大型公共体育场馆、体育健康主题公园、健身步道等公共服务设施中建设体医融合健康驿站或健康小屋。深化体旅融合发展，推动形成功能完善的体育旅游产业体系和产品体系，创建一批国家体育旅游示范基地，培育一批有影响力的骨干体育旅游企业和知名品牌。在推进区域体育产业联动发展方面：强调深化长三角区域体育产业多层次、宽领域合作，共同办好“长三角”系列品牌赛事活动以及长三角运动休闲体验季、长三角国际体育休闲博览会、长三角体育产业高峰论坛等品牌活动，支持长三角体育产权资源交易平台建设，推进区域体育产业一体化高质量发展。促进大运河文化带体育产业协同发展，推动体育产业与文化旅游产业深度融合，打造大运河系列赛品牌，培育大运河文化带体育产业集群。推动淮河生态经济带体育产业联动发展。鼓励建立区域体育产业发展联盟，促进区域间体育产业良性互动、协同发展。鼓励不在长三角范围内的城市加入到长三角区域体育产业一体化高质量发展的大家庭中来，实现合作共赢。在做强骨干体育企业方面：强调强化体育企业创新

主体地位，促进各类创新要素向企业集聚，壮大以骨干体育企业为主体的创新型体育企业集群。培育一批创新水平高、品牌影响大、辐射带动强、具有国际竞争力的领军体育企业、独角兽体育企业、体育类上市公司。支持龙头体育企业加强产业链垂直整合，推动产业链跨区域协同发展。支持有条件的体育企业在境外兴办实体、设立分支机构，鼓励采取投资、并购、战略联盟等方式开展国际合作。到 2025 年，新增 3 至 5 家体育类上市公司。

下一步，省体育局将根据施恩佩代表关于推动体育产业发展的建议，进一步采取切实有效措施，努力推动体育产业高质量。一是加快促进体育产业体系优化升级。推动体育服务内容、业态和商业模式创新，补强拉长体育竞赛表演、健身休闲、场馆服务、体育培训等体育服务重点产业链。打造体育制造业强链，培育一批居于行业领先水平的体育制造业集群，打造一批具有较大影响力的品牌。拓展体育融合发展产业链，深化体教、体卫、体旅融合发展，扶持发展数字体育经济，加快体育产业全产业链数字化转型。二是全面提升体育消费水平。围绕需求导向，创新体育消费供给，提升城市社区“10 分钟体育健身圈”质效，培育数字体育、在线健身、线上赛事、线上培训等新业态。开展体育消费试点，支持推动南京市、常州市、苏州市建设国家体育消费试点城市，培育一批以县（市、区）为主体的省级体育消费城市试点单位，打造体育消费试点城市“江苏样板”。完善体育消费政策，推行全民健身公共积分、运动银行等体育消费便利化

工具。三是进一步激发体育市场新动能。加快培育一批具有国际竞争力的领军体育企业、独角兽体育企业和体育类上市公司，支持体育企业申报专精特新“小巨人”企业、瞪羚企业、“隐形冠军”企业等。培育一批具有国际竞争力和影响力 的高端自主体育品牌，打造体育装备、场馆服务、体育赛事、健身连锁等优质品牌集群，鼓励支持体育企业争创“中国驰名商标”。鼓励支持体育企业牵头组建创新联合体，加大产学研合作与科技成果孵化转化。四是建设高质量载体平台。加强规划引导和政策扶持，鼓励具备条件的地区（单位）申报创建体育产业基地、体育服务综合体，拓展一批规模效益明显、支撑作用强的高质量创新载体。坚持标准引领，强化动态管理，建立退出机制，引导推动体育产业基地、体育服务综合体、体育产业园区（功能区）等各类载体提升功能、拓展业态、升级发展。培育一批体育产业特色鲜明、生产生活生态融合的体育休闲方向特色小镇，鼓励有条件的地区建设体育产业创新试验区。高水平办好江苏体育产业大会。五是优化体育产业营商环境。建立健全常态化政企沟通联络机制，开展服务体育企业专项行动，强化体育产业资源要素共建共享，提升体育服务贴近度。用好体育产业发展、体育赛事活动等各类专项资金，推动资金更多投向供需共同受益、具有更高乘数效应的领域，促进产业和消费“双升级”。加强体育市场监管管理，强化体育领域知识产权保护，健全体育无形资产评估标准和制度。完善体育产业统计与消费调查制度，发布体育产业发展报告。

省国资委在建议答复时强调，近年来，省国资委积极支持省属企业参与我省体育事业发展，并取得明显成效。苏体产业集团不断增强主业优势，充分发挥大型场馆全民健身主阵地作用，年均接待健身人数 410 万人次，服务免费低收入人群 210 万人次；加强与省内市、县政府及体育平台的纵向合作和省属社团、大型民企的横向合作，目前与南京、苏州等地体育产业经营单位开展股权投资合作，与阿里体育、美国 IMG 公司建立了合作关系；牵头发起设立我省第一支聚焦体育产业的专项股权投资基金，积极引导各类社会资本向体育产业领域投资，为我省体育事业发展作出了积极贡献。下一步，省国资委将继续鼓励省属企业积极参与我省体育事业发展，重点推进苏体产业集团建设发展，加快建成引领带动全省体育产业快速发展、在全国具有影响力的一流体育产业集团，更好服务于体育强国、健康江苏建设，为“强富美高”新江苏建设迈上新台阶贡献力量。

省地方金融监管局在建议答复时强调，近年来，省地方金融监管局深入贯彻体育强国战略，引导各类资本积极支持服务体育产业，为推动新时代体育强省贡献金融力量。一是搭建服务平台，助力体育产业复工复产。积极发挥省综合金融服务平台作用，支持体育企业抗击疫情，通过整合政府扶持政策、公共信用信息、社会征信、企业融资需求、金融产品等资源，形成“一站式”对接融资、“综合化”金融服务、“全覆盖”企业需求的服务模式，为包括体育企业在内的各类企业提供便捷高效的融资服务。2021

年综合金融服务平台累计为 713 家文化、体育和娱乐业企业解决融资需求 866 项，授信金额 37.3 亿元。二是推动直接融资，支持体育产业发展壮大。充分发挥多层次资本市场作用，积极支持符合条件的体育企业在主板、新三板、区域股权交易中心挂牌开展股权债权融资，推动体育企业进一步做优做强。截至目前，我省体育健身类企业在主板上市公司 1 家，首发募集资金 2.6 亿元；在新三板挂牌上市 35 家，其中 12 家企业实现增发募集资金 7.53 亿元。2021 年体育企业先后利用短期融资券、中期票据、公司债等方式发行债券 46 支，累计募集资金 268.4 亿元。三是强化金融支持，推进体育金融深度融合。积极引导各类金融机构创新开发体育产业金融产品，支持“体育+金融”融合发展。中国建设银行江苏省分行上线“江苏体育企业金融贷绿色通道”，形成“专门通道、专门客群、专项政策、专属服务、专享红利”的“五专”新机制，多措并举实现金融服务精准滴灌。江苏银行为体育产业提供综合金融服务方案，2020—2022 年累计提供不少于 100 亿元人民币的授信总额度。中信银行南京分行充分发挥互联网金融创新优势，在金融结算服务、重大体育项目建设、智慧体育平台搭建、体育公共服务推广等方面积极探索金融支持体育产业发展有效途径。华夏保险江苏分公司签订省快乐体操赛事战略合作协议，为赛事提供赞助并通过“快乐体操定制险种”制定专属保险保障，助力体育项目可持续发展。下一步，省地方金融监管局将从三个方面助力体育产业发展。**一是**鼓励金融机构结合体育运动的特点，

开发不同期限、不同还款方式的体育消费金融产品，重点加大对体育设施建设、体育赛事活动等项目的信贷投放力度。**二是**加大对体育板块拟上市企业的培育力度，帮助体育器材、服务提供商利用资本市场融资。**三是**鼓励各类创业风险投资机构支持体育产业发展。



联系人：徐邦俊

电 话：025-51889020

抄 送：省人大常委会人事代表联络委员会、省政府办公厅